



大纵湖是盐城的名胜景点,经过近十多年的投资建设,“盐城水乡会客厅”风光秀丽、誉满神州,拥有“国家湿地公园”“国家旅游名片”“国家水利风景区”三块“金字招牌”。现有四大板块各具特色:孝湖善水风光无限,景色秀美;九岛拱联如诗如画、瑰丽多姿;影视城建筑民国风格,精彩纷呈;东晋水城浴“水”重生,惊艳亮相,合人文资源、自然生态资源、乡村旅游资源的有机整合,充分折射了大纵湖厚重的人文历史和灿烂的民俗文化。然而,大纵湖红色文化资源发掘滞后,红色旅游项目偏少。如何使红色文化成为大纵湖旅游业的创新亮点和名片,笔者谈几点粗浅看法。

一、提高政治站位,提高增加大纵湖旅游红色板块认识

随着人民文化素质的不断提高和相关项目建设的不断推进,红色旅游市场发展如火如荼,日渐扩大,这种传承文明、振奋精神、增加阅历的旅游,正在旅游市场持续升温。

发展红色旅游是发扬红色传统、传承红色基因的重要载体。习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调,“要教育引导全党大力弘扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,始终保持革命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征程、奋斗新时代的精气神。”发展红色旅游,就是让党员、干部“学党史、悟思想、办实事、开新局”的有效载体,是共产党员传承红色基因的教育阵地。党员、干部、群众和青少年学生在红色旅游中聆听党的故事和革命故事,自觉接受红色传统教育、爱国主义教育,从而铭记初心使命,肩负职责使命,代代传承好红色基因。

发展红色旅游是扩展市场份额和培育特色精品的必然趋势。加强红色旅游建设,既是一项经济工程,更是文化工程、政治工程。多年来,各地特别是革命老区争相挖掘红色资源,推动红色旅游发

展。如周边的安徽金寨、山东沂蒙,我省的常熟沙家浜等等,都深受中外游客青睐。近几年来,红色旅游已成为各地对外开放的靓丽“名片”。

发展红色旅游是促进景区经济社会效益双赢的有效途径。有关统计数据表明,我国居民旅游消费支出逐年增长,且对旅游内容和产品提出了全新的要求,这就迫切需要旅游业进一步调整和完整产品结构,更好地满足人们多层次、多形式的精神文化需求。而红色旅游是旅游业的重要组成部分,对于满足旅游需求、增强旅游业发展后劲,增加景区的经济效益,具有积极的推动作用。

二、放眼长远发展,放大大纵湖红色文化资源优势和自我特色

也许,今天的人们只知道大纵湖风光秀美,不清楚这里曾经是抗日战争、解放战争烽火连天、刀光剑影的厮杀战场。打开大纵湖红色文化之门,人们将会对大纵湖的红色历史有一个全新的认识。

党的组织活动开展早。早在1930年春,第一次国内革命战争期间,我党便在盐城西南的北宋庄开展工作,成立了党小组和党的外围组织“青年自治会”。1933年,北宋庄党支部成立,党员人数发展到30人。该支部以北宋庄为根据地,将革命活动拓展到现在的北龙港、楼王、义丰、大纵湖等地。

盘踞的反动势力杂。大纵湖地处兴化、宝应、盐城三县交界,是兵家必争之地。抗日战争爆发后,日、伪、顽、匪交错占据,这里成了抗战的前沿阵地。1938年,国民党江苏省政府主席韩德勤消极抗日,积极反共,驻军沙沟。同年4月,日伪占领盐城,国民党县政府撤到北宋庄。1941年3月,日伪军竹野第三小队30多人乘坐汽艇入侵北宋庄,实施伪化三年。在共产党领导下,湖区人民发扬中华民族不屈不挠的斗争精神,建立了地方人民武装组织,积极配合区、县武装队伍和

新四军主力部队,坚持了武装斗争。经过一次又一次的浴血战斗,消灭了土匪,赶走了日伪军。

发生的战斗故事多。大纵湖河港交错,芦荡密布。党的抗日武装力量凭借湖荡这一天然屏障,与日伪顽匪进行殊死战斗,带领人民群众打土坝、毁敌船、烧碉堡、杀日寇、除汉奸,演绎了一个个惊天动地、泣鬼神的爱国壮举。有关党史资料记载,抗日战争和解放战争期间,在原盐城大纵湖境内发生的大大小小战斗有50多次,民兵大队长季忠血洒芦荡,共产党员倪玉高、姜曰章慷慨就义。许友忠赤手空拳杀敌寇,谢搞林竹篙击毙“还乡团”,王学标率众烧敌堡……大纵湖畔共有70名烈士为民族独立和人民解放献出了宝贵生命。这一个个红色故事,为大纵湖竖起了一座座红色丰碑,成为大纵湖宝贵的红色资源。

革命前辈战斗足迹广。大纵湖的芦苇荡滩,至今留有一批革命前辈的战斗足迹,胡扬、钱万新、吕锡元、曹进、唐立贤、乐林、周瑞、宋金城等著名人物,曾在此地浴血奋战过,他们是大纵湖红色历史的创造者、经历者和见证者。

三、加强组织推进,加快大纵湖旅游度假区红色板块开发建设

挖掘整理红色史迹。建立专业班子,对大纵湖及西乡芦荡地区红色文化史迹进行收集、挖掘、整理。一要走进市、区党办、档案馆等单位,广泛收集现有的红色资料。二要走访当地老党员、老干部及其在此战斗过的老战士、老领导和他们的亲属,抢救性地挖掘、搜集、整理革命回忆录等文字资料。三要寻查确认当年发生的重大事件遗址。四要收集当年英雄人物留下的各种遗物。在此基础上,组织力量进行整理提炼,进一步丰富大纵湖红色文化历史资料,为红色旅游文化和旅游项目建设夯实史料基础,从而奠定大纵湖红色文化的历史位置。

重新修编《湖荡群英》。20年前,原大纵湖镇党委、政府编写的《湖荡群英》,为大纵湖红色文化留下了珍贵的历史资

料。当年的革命史实,由老百姓写,写给老百姓看,文字简练,通俗易懂,具有一定的政治和思想水平。但对照新时代红色文化发展要求,该书还存在很多不足。人物形象不够丰满,故事情节过于简单,宣传英雄未能达到效果。为此,建议对该书进行重新改编。一要对英雄人物的事迹进行归类。二要在不违背历史情节的前提下,适当对人物进行细化和刻画,增强故事的可读性。三要增加曾经在大纵湖及西乡芦荡地区战斗工作过的新四军老战士老领导的回忆文章,进一步充实、调整、完善《湖荡群英》,使之成为湖区人民的红色家谱、大纵湖景区的红色档案。

造浓红色旅游氛围。建立和打造一批红色画廊、红色纪念馆,用图片、实物、文字、雕像以及声、光、电等现代元素,宣传大纵湖红色历史文化和英雄人物。充分利用报纸、杂志、电视广播和微信公众号、短视频、抖音、H5等媒体平台,宣传大纵湖的红色文化。邀请知名剧作家实地采访,创作大纵湖红色文化的题材剧本。与影视传媒机构协作,拍摄红色经典影视。请作曲家、歌唱家前来采风,创作大纵湖红色歌曲。使新的《九九艳阳天》唱响大纵湖,让游客观赏当年战争场景,直观感受那一代人的精神风貌。还可运用现代高科技手段,重现当年芦荡烽火的战争场景。结合美丽乡村建设,在滨湖境内修建多个不同的红色遗址景点,使乡村特色旅游和红色文化旅游有机结合,整合红绿资源,把红色资源转化为旅游资源。

开发红色旅游产品。要坚持以传承



革命历史、弘扬红色文化为己任,常态化举办各类纪念活动,引导人们厚植爱国之情,砥砺强国之志,实践报国之行。根据湖区的特点,举办清明祭扫、“七一”党的生日、“八一”建军节、“十一”国庆节等红色活动,进一步扩大景区知名度。

积极打造两个基地。革命传统教育是党的永恒主题。在景区红色文化形成规模和品牌的基础上,注重两个基地的建设。一是面向大中小学校学生的实践基地。整合革命历史、湿地科普、水乡文化等资源,建立各种室内外科普教育场所,将旅游体验和宣教课程结合,使青少年学生前来参加社会实践,让他们在潜移默化中接受红色教育和爱国主义教育。二是面向各级党政干部的警示教育基地。依托盐城是新四军重建军部和华中局所在地的红色抗战历史资源、芦荡生态湿地资源,建立大纵湖革命历史纪念馆,内设革命英雄纪念馆、廉政教育馆以及国防教育、法制教育馆、芦荡剧场等分馆,使其成为党员干部培训教育基地,以此扩大景区革命传统教育的社会影响力,让党员干部来这里接受党史、党性教育,青少年来这里接受爱国主义教育和革命传统教育,部队官兵和民兵来这里接受国防教育。

在大纵湖景区打造构建红色旅游板块,是一项涉及面广、工作量大、全方位的系统工程。必须强化组织领导,上下形成共识,坚持规划引领,重点重抓景区红色旅游发展这项长期战略措施。景区领导要有专人分工负责,建立专业班子,筹措专项资金。在具体实施过程中,要邀请相关专家、学者研究探讨景区红色旅游项目的定位、方向和中长期规划,同时组织人员到全国相关景区学习借鉴红色旅游的成功经验和发展模式,并积极探索红色旅游文化的项目招商与建设路子,以市场化运作发展壮大红色旅游。

总而言之,通过依托丰富的革命历史资源和得天独厚的自然生态资源,推动红色与绿色和谐、红色与文化相交融、红色与民俗结合,努力打造“风起芦苇荡、美在大纵湖”的红色旅游品牌。



大纵湖畔一青松——追忆季忠同志

□ 钱万新

季忠同志,1919年出生在一个贫苦农民家庭里,早年丧母,兄妹3人,自幼就随父给富户做短工、打帮工度日。1942年参加革命,1943年加入中国共产党,历任村农会会长、乡民兵中队长、区委员、区民兵大队长等职。

季忠从参加革命的那天起,就时刻把民族的存亡、人民的解放放在心坎上。1943年2月,日寇对我盐阜根据地发动了疯狂的大扫荡。季忠同志终日在外摸敌情,打游击,他的妻子姜鸾兄对他说:“一出去就几个月,你家也不顾了!”季忠笑着回答:“光顾小家不顾大家,国家亡了,小家亦亡!”说着,他给姜鸾兄递过去一双刚买的鞋面布说:“谁说不顾家呀?你看,这不是吗!”最后,他语重心长地对其妻说:“鸾兄啊,我们应当先顾国家,后顾小家才对呀!”姜鸾兄也是苦出身,听了季忠一番话,好像一下子懂了许多道理,从此再也不拖丈夫的后腿了。

1945年7月,季忠在盐城县第七区工作。一天,区委突然接到县委的一道命令,令我带一个民兵大队到伍佑一带,防止敌据点里的敌人出来骚扰和残害人民。我接受任务后,作了一些必要的组织和动员工作,立即带领民兵开往目的地。

我们这个大队共有300多人,下辖三个连,当时的第1连连长就是季忠。同年10月31日,新四军主力在地方武装的配合下,一举解放了伍佑。当天下午,根据县委的指示,我们民兵大队又调到盐城西边的东徐庄、西徐庄、钱庄一带。具体任务是:包围九里窑,为彻底解决固守在盐城的赵云祥伪军打好外围战。三天后,我一师某团的一个营从兴化开来,至九里窑的小河东岸,营部刚驻扎下,汤营长就和我商量攻打九里窑的作战方案。当天晚上,战斗打响,部队从东面进攻,由于敌人碉堡群火力交叉,打了半夜,没有攻克,部队只好撤出战斗。随该营行动的一位副政委给我们交代任务:继续包围敌人,做好战斗准备。第二天下午,再度研究作战方案,副政委采纳了我们的建议,决定从敌人火力薄弱的九里窑西面进攻。九里窑的西面有一条小河,要从这里突破敌人的防线,就必须在小河上搭一块跳板,让我们的部队从上面冲过去。作战方案确定以后,我们配合主力,找来了铁丝、木头,很快扎成了一块四五丈长、一尺多宽的跳板。下午5时许,主力部队一个营和我们民兵大队一块集合,部队首长进行了简短的动员,最

后号召:“参加搭跳板的突击队同志出列。”刹那间,战士们的神情一下子紧张起来。就在这关键时刻,季忠同志第一个挺身而出,报名参加突击搭桥任务。随后,一个接着一个,先后共有10多个同志走出队列,站在部队首长面前。当时我和那位副政委等站在前沿指挥所里,望着季忠同志那结实的身躯,我情不自禁地说:“多勇敢的同志啊!”

随着部队首长的一声令下,我军机枪吐出了长长的火舌。在机枪火力的掩护下,突击队的10多位同志,用手提着跳板,弯着腰,沿着河坎箭一般地向前冲去。这时狡猾的敌人亦负隅顽抗,子弹似骤雨般地从突击队员们头上“嗤嗤”飞过。然而,我们的季忠同志如箭一般,始终冲在突击队的最前头。就在突击队抵达指定位置时,敌人的火力被我们压住了。于是,跳板飞快地搭在小河上面。我们的部队风驰电掣般地冲过小河,冲向敌阵,经过激战,九里窑这个据点终于被我军攻克。季忠同志在这次战斗中所表现出的英勇顽强的革命精神,确实令人难以忘怀。

1947年10月26日,这天清晨,细雨蒙蒙,国民党盐城县第九区镇湖乡乡长

刘家勤带领国民党军队二六八团的一个排、国民党盐城县“难民还乡队”11人和国民党的区乡保长官佐以及原汉奸、土匪、流氓共100余人,分乘10多只木船,装腔作势,一路枪声,沿着下官河河北犯。正在柯郑庄准备参加区委会议的区民兵大队长季忠同志,听到枪声,放心不下,便向区长吴如勤请了假。10点多钟赶到了正在征公粮、分浮财、土改工作搞得轰轰烈烈的东沙沟。下午1点多钟,敌人抵达东沙沟庄南。季忠发现敌情,首先鸣枪报警。土改工作队的同志听到枪声后,迅速向北撤退。他亦沿着合心圩西堤,边打边撤,把敌人引向西北。敌机枪、步枪子弹飞蝗般地从季忠同志身边嗖嗖掠过。他脚穿球鞋,跑得很快,不一会已穿越北堤进入大芦荡中。为了掩护同志们突围,他仍然边跑边打枪,吸引敌人。他先后击毙一名国民党军士兵和一名“还乡团”员。就在这时刘家勤的儿子刘文安手指季忠同志的背影喊叫起来:“他就是季忠!”于是众匪徒齐声高喊:“活捉季忠,一两皮肉一两金”,并一边划船紧追不舍,一边开枪射击。季忠同志则奋力拨开芦苇,拼命向前跑去,眼看他就快要跑入芦苇荡

深处。敌人见状,急红了眼,便集中所有武器进行扫射,由于季忠同志前进时,芦苇晃动,目标明显,不幸左臂中弹负伤。他见敌人被吸引过来,咬着牙,忍着痛,继续边打边撤退,接连打伤了几名敌人。黄昏时分,子弹打尽,他为了使自己的驳壳枪不落入敌手,将击发机等零件拆卸下来,分散藏于水中。那时敌人越来越近,子弹也越来越密,一阵密集的枪声过后,他的季忠同志身中数弹,壮烈牺牲时年仅28岁。但凶恶的敌人仍不罢休,用绳子扣住烈士的双脚,拴在船后,拖扔在沙沟镇河东的园沟里。后来,同志们把季忠同志的遗体抢了回来,安葬在烈士的故乡——盐城县庆湖区楼季庄(现大纵湖旅游度假区楼季村)。为了悼念季忠同志和在“东沙沟事件”中牺牲的其他6位烈士,盐城县曾在柯郑庄召开了有3000余人参加的追悼大会。

季忠同志已离开我们40多年了,但他的英名一直活在我们心中,他的事迹一直鼓舞我们前进。

钱万新 1949年5月任盐城县委书记,此文写于1987年8月。

图 顾正山 摄